
Veszprém megye felszabadításának 
története 

(1944. DECEMBER 3. —1945. MÁRCIUS 30.) 

Ajánljuk e tanulmányt mindazoknak, akik ezeket a 
napokat átélték, de a részletekből nem láthatták az 
egészet. És ajánljuk azoknak, akik akkor még nem él­
tek, az egészet ismerik, de a részleteket nem. 

nál. Köszönettel tartozom még dr. Száva^Péter alezre­
desnek lektori munkájáért és azokért a tanácsokért, 
útbaigazításokért, melyek nélkül ez a munka nem ké­
szülhetett volna el. 

A Siótól a Rábáig és a Zaláig nem nagy a földrajzi 
távolság, alig 250 km. Békés körülmények között, 
gépkocsin elegendő négy óra a megtételére. A szovjet 
hadseregek csapatai ezt az utat négy hónap alatt tették 
meg, azokban a véres és nehéz csatákban, melyet a 
hadtörténelem a budapesti- és bécsi hadműveleteknek 
nevez. Ennek az időszaknak — amely a II. világháború 
egyik jelentős epizódja volt—, állít emléket a jelen 
tanulmány. Az események összefoglaló leírása már 
régi és sürgető feladata volt a történetírásnak. Évről-
évre nehezebb feladatokat állít ez a vállalkozó elé. 
A köztörténeti anyag összeállításánál komoly nehézsé­
geket jelentett, hogy a Veszprém megyei levéltár ezen 
időszakra vonatkozó iratanyaga zömében elpusztult, 
éppen a háborús események következtében. Az esemé­
nyek rekonstruálásának céljából más jellegű anyagot is 
felhasználtam, mint pl. az Országos Széchenyi Könyv­
tár hírlaptárának ugyancsak nagyon töredékes anyagát, 
a sok helytörténeti anyagot tartalmazó plébániai Histó­
ria Domusokat, anyakönyveket, és a számos értékes 
részletadatokat tartalmazó személyes közlést, vissza­
emlékezést. Itt kell köszönetet mondanom dr. Scherer 
Jánosnak, dr. Nagy Lászlónak, Hidegkuthy Károly­
nak, Kaptái Antalnak, Szepessy Gézának, Fábián 
Józsefnek, és még többeknek, akik értékes adataikat 
rendelkezésemre bocsátották. Köszönettel tartozom 
még tanítványaimnak, akik sok helytörténeti anyag 
összegyűjtésével segítették munkámat. 

A tanulmányban szereplő katonai események rész­
letes leírására kevés könyvészeti anyag jelent meg 
eddig. Ez az első nagyobbszabású és összefoglalásra 
törekvő mű, amely túlnyomórészt eredeti és eddig isme­
retlen szovjet és német levéltári anyag feldolgozásával 
készült. Itt kell köszönetet mondanom dr. Nagy Gábor 
ezredesnek, a budapesti Zrínyi Miklós Katonai Aka­
démia Hadművészet-történeti tanszéke parancsnoká­
nak, akinek végtelen segítőkészsége tette lehetővé, 
hogy a szovjet d 9, gárda hadsereg hadinaplóját és a 
német „Dél"-hadseregcsoport hadinaplóját, okmányait 
feldolgozhassam. Tanácsaival, magasfokú katonai és 
hadászati ismereteivel mindenkor segítséget adott a 
bonyolult katonai és hadászati problémák megoldásá-

VESZPREM MEGYE A NEMET 
MEGSZÁLLÁSTÓL A FELSZABADÍTÓ 

HADMŰVELETEKIG TERJEDŐ 
IDŐSZAKBAN: 

(1944. március 19.—december 3.) 

1944 március 19. Vasárnap. A napi középhőmérséklet 
plusz 6—8 fok között. Erősen felhős, szinte őszies idő. 

A kora reggeli órákban Veszprém megye Ny-i és DNy-i 
főútvonalain végtelen oszlopokban német gépesített katonai 
egységek vonultak K-i és ÉK-i irányokba. A német hadsereg 
csapatai hajnali 4 órakor lépték át a magyar állam határait 
és azóta akadály nélkül nyomultak előre a kijelölt tervek sze­
rint. A bizonytalan helyzetre való tekintettel a csapatok a 
harcbiztosítási szabályok szerint vonultak a 8. és 74. számú 
műutakon. Az óvatosság azonban feleslegesnek bizonyult. 
A „Trojanisches Pferd" (Trójai ló) fedőnévvel jelzett akció a 
legnagyobb rendben bontakozott ki. Néhány órával később, 
az akció parancsnoka, Pfuhlstein vezérőrnagy megkönnyeb­
bülten jelenthette a német véderő főparancsnokságának: 
„Wiederstand wurde nirgends geleistet." (Ellenállásba sehol-
sem ütköztünk.) Azaz néhány helyen megkísérelték a látsza­
tot megóvni, de ennél tovább sehol nem jutottak. így történt 
ez Veszprémben is, a Dunántúl egyik jelentős katonai cent­
rumában. 

A Zágráb és Grác térsége felől előnyomuló négy német 
hadosztály betörésének híre hajnali 4 óra után nem sokkal 
jutott el a veszprémi állomásparancsnokságra, vitéz Markó-
czy János vezérőrnagyhoz. Markóczy — mivel sem a szom­
bathelyi III. hadtest parancsnokság, sem a vezérkari főnök­
ség semmiféle értelemben nem nyilatkozott — általános ria­
dót rendelt el a parancsnoksága alá tartozó katonai egysé­
geknél. Riadókészültségbe helyezték a veszprémi m. kir. 
„Szent László" honvéd laktanyában (mai rendőrség épülete) 
levő 7. könnyű hadosztály alárendeltségében levő 4. gyalog­
ezred 3. zászlóalját. A közeljövőben forntra szállítandó 4/3, 
zászlóalj 3 lövész-, egy géppuskás- és egy aknavetős század­
ból állott. Ugyancsak riadóztatták a Jutáson levő m. kir. 
Kinizsi Pál honvéd altisztképző és nevelő intézet csapatait 
is : a kb. 300 emberől álló törzsalosztályt, az itt levő egy gya­
logos zászlóaljat és az ún. „Gyorsosztályt", amely egy gép­
kocsizó lövész-, egy lovas-, egy páncélos-, egy kerékpáros 
századból és egy motorkerékpáros szakaszból állott. Riadóz­
tatták még a Hajmáskéren levő 150. nehéz-tüzér osztályt. 
(Egy tábori, egy tarackos, egy gépvontatású ágyús üteget és 
egy aknavetős üteget.) A riasztott katonai alakulatok a kora 
reggeli órákban a Veszprém felé vezető 8., 74. és 82. számú 
utakon hevenyészett útelzáró állásokat létesítettek. 
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A délelőtti órákban a városban látszólagos nyugalom volt, 
csakíaz utcákon cirkáló szuronyos őrjáratok keltettek feltű­
nést. 

A gyorsan terjedő rémhíreket megerősítette, hogy a dél­
előtti órákban a megye és a város légterében német Ju 86. 
mintájú kétmotoros csatagépek jelentek meg. 

Délelőtt 11 órakor a 8. számú műút egyik Márkó község 
közelében levő útelzáró állásánál német parlamenter gépko­
csi jelent meg. A parlamenter egy német őrnagy volt, akit az 
állomásparancsnokságra kísértek Markóczy vezérőrnagy elé. 
Ott felhívta annak figyelmét a német csapatok nyomasztó 
túlerejére, erősen eltúlozva a tényeket, két német hadosz­
tályról beszélt, melyek 10—20 km-re állnak Veszprémtől. 
A tárgyalások még folytak a helyőrségparancsnokságon, ami­
kor jelentős események zajlottak le a város közelében levő 
másik nagyfontosságú katonai bázison, a Jutáson levő repü­
lőtéren. Podraczky ezredes, a repülőtér parancsnoka már elő­
zőleg közölte a parancsnoksága alá tartozó egységekkel a jel­
adást. Ennek értelmében déli 12 óra 30 perckor egy Bücker 
iskolagép jelent meg Veszprém felett és hét kört írt le. A vá­
rosban levő repülőtisztek és legénység azonnal a repülőtérre 
siettek a kijelölt gyülekezőhelyről induló autóbuszokhoz. 
Podraczky ezredes a repülőtér tiszti étkezdéjében azonnal 
tiszti gyűlést hívatott össze. Ő már a délelőtt beszélt Markó-
czyval és ugyancsak az ellenállás mellett döntött. A repülőtér 
alakulatai, a 2 db Savoya típusú gépből álló „bombázó-osz­
tály" és a 3 db Ju 87-es gépből álló zuhanóbombázó osztály 
természetesen nem jöhetett számításba. (Ezek a II. éves repü­
lőtiszti akadémikusok kiképzését szolgálták.) A tiszti gyűlés 
még tartott, mikor a repülőtéren egy német Ju 86-os csatagép 
szállt le. A gépből egy Hartmann nevű őrnagy és 7 SS katona 
szállt ki, és behatoltak a tiszti gyűlésre. Hartmann őrnagy a 
tisztektől oldalfegyvereik átadását és Podraczky ezredestől a 
repülőtér parancsnokságának átadását követelte. Amikor 
Podraczky ezt megtagadta és a németeket azonnali távozásra 
szólította fel, az ajtóknál álló négy német katona automata 
fegyverből tüzet nyitott és belelőtt a mennyezetbe. Végül 
megegyeztek abban, hogy egyelőre bevárják a további felsőbb 
parancsot. Addig is Podraczky riadókészültséget rendelt el a 
repülőtéren. (A riadókészültséget este 19 óra 30 perckor fúj­
ták le, a németek a repülőteret nem szállták meg, de a tény­
leges parancsnokságot Pordaczky mellett a német Hartmann 
őrnagy vette át.) Időközben Markóczy vezérőrnagy is lemon­
dott az ellenállásról és csapatait visszavonta az útelzáró ál­
lásokból. A városban levő mintegy 4000 magyar katona ka­
szárnyáiba vonult vissza, ahol elrendelték a szigorú összetar­
tást.1 

Délután 1 és 2 óra között megindult a német csapatok be-
és átvonulása Veszprémen. Elsőnek a 8. számú úton jelentek 
meg a német páncélos felderítő gépkocsik és a viadukton át 
végigrobogtak a városon. Gépfegyvereik és lövegeik tűzkész 
állapotban fenyegettek minden ellenállási kísérletet. A pán­
célos felderítő kocsik nyomában gyalogsággal megrakott 
gépkocsik és harckocsik özönlöttek. A 8. számú úton a né­
met csapatok felvonulása délután 17 óráig tartott. A 74. szá­
mú úton vonuló csapatok valamivel később érték el a várost. 
Nagyvázsonyon 2 óra után vonultak át, ugyancsak erős biz­
tosítással. Elsőnek páncélos felderítő kocsik, majd gépesített 
csapatok. A tüzérség és az ellátóoszlopok átvonulása a késő 
esti órákig tartott. 

A német csapatok a megye községeit természetesen nem 
szállták meg. Csak néhány nagyobb helységben tartózkodott 
német alakulat, mint pl. Zircen, vagy Herenden. A nagyobb 
városokat erős csapattestek szállták meg. így Pápát is, ahol 
az ott állomásozó ejtőernyős-ezred és a repülőtéren levő 4. 
bombázó-osztály ellenállást szintén nem tanúsított. 

Veszprémet a német 92. gépesített ezred csapatai szállták 
meg. Míg a többi csapatok legfeljebb időlegesen álltak meg 
a város utcáin, majd tovább vonultak Székesfehérvár felé, 
addig ez a gépesített ezred a városban maradt.2 A német ho­
rogkeresztes zászlót kitűzték a városháza épületére, majd le­
foglaltak néhány középületet. Elsőnek a volt iparos tanonc­
képző iskolát, ahol aztán hosszú hónapokon keresztül mű­
ködött a 707, helyőrség parancsnokság (pl. Siems őrnagy). 

Számos más intézményük is működött még, mint pl. a jelen­
legi Bakony szállóban a tábori posta, vagy a piarista gimná­
ziumban az adminisztrációs csoportjuk. A csapatok nagy­
része a városon kívül, a jutási kaszárnyákban helyezkedett el. 
Egyetlen alakulatuk maradt a város belterületén. A gépesí­
tett ezred páncélvadász százada a zsidó templomot (jelenlegi 
Szénbányászati Tröszt) és a környező épületeket szállta meg. 
A század önjáró páncélvadász lövegei utcahosszat álltak a 
járda szélén. 

A város lakossága nyugtalansággal fogadta a bevonult 
német csapatokat. A fegyveres összecsapás réme még napo­
kig kísértett, és a nyugtalanságot nem csökkentette az a kö­
zös katonai parádé sem, melyet 1944. április 2-án rendeztek 
a Gizella téren (ma Szabadság tér) a magyar helyőrség és a 
megszálló német csapatok alakulatai. A Vár irányából indí­
tott díszalakulatok végén felvonuló „hatalmas sárga harc­
kocsik", melyek „hernyótalpai alatt reszketett a föld!",3 csak 
rettegést ébresztettek a veszprémiek tömegében, akik ott szo­
rongtak az áprilisi szélben lobogó nemzetiszínű és horog­
keresztes zászlók alatt. 

Az új és súlyos idők első tragikus jele a hétről hétre kegyet­
lenebbé váló zsidóüldözés volt. A zsidók elleni hecc-kam-
pányt a bevonuló német katonaság indította meg. Néhány 
nappal bevonulásuk után a német katonák a zsidó-vallású 
kereskedők üzleteinek kirakatára nagy betűs feliratokat ra­
gasztottak: „Jude!". Az egyre arcátlanabbul viselkedő nyi­
lasok közreműködésével a város lumpen-elemeit rászabadí­
tották a zsidó üzletekre és azok kifosztására biztatták a söp­
redéket. A polgári hatóságok, de még a veszprémi rendőrség 
is tehetetlen volt a német katonasággal szemben. 

A megszálló német hadsereg és a Gestapo azonban csak a 
kis zsidókkal volt ilyen brutális. A zsidó vallású nagytőké­
sekkel való kivételes bánásmódjukra érdekes példa áll ren­
delkezésünkre. 

Március 19-én a délelőtti órákban Chorin Ferenc, az or­
szág egyik leggazdagabb embere, a Salgótarjáni Kőszénbá­
nya Rt. elnökvezérigazgatója, a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank alelnöke, a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsé­
gének elnöke és a Felsőház tagja stb. stb. — elegáns fekete 
luxus autóján Budapestről Zircre menekült, régi barátjához, 
a zirci cisztercitarend apátjához. Ugyancsak ide menekült 
Kornfeld Móric is, a másik ismert zsidó vallású iparmágnás. 
A német Gestapo két nap alatt kinyomozta rejtekhelyüket és 
mindkettőjüket elfogták a zirci apátság épületében. A két 
iparmágnást azonban néhány hét múlva visszahozták Maut-
hausenből, illetve Marialausendorf ból Budapestre, s kereken 
két hónappal a zirci izgalmak után, a Chorin—Weiss— 
Mauthner—Kornfeld családok útban voltak a semleges Svájc, 
illetve Portugália felé, annak fejében, hogy teljes vagyonukat 
25 évre az SS-nek adták át. 

Szomorúbb sors várt az egyszerű zsidó vallású polgárság­
ra. A napisajtó soraiból döbbenetesen bontakozik ki a Veszp­
rém megyei zsidók végzetes tragédiája: apró és megalázó in­
tézkedésekkel kezdődött április végén és embertelen depor­
tálásukkal fejeződött be júniusban. 

Álljon itt néhány korabeli újságközlemény: 1944. április 
30 : Szabályozzák a zsidók élelmiszerellátását.4 

Május 3: „A zsidók nem látogathatnak nyilvános fürdő­
ket!" 

Május 10: Tizenhat veszprémi zsidót internáltak. Ok: „Az 
ellenséges államokkal rokonszenveztek, ellenszenvvel visel­
tettek a magyar nemzeti eszmével és gondolattal!" 

Május 13: Pápán a zsidók a piacot csak délelőtt 11 óra 
után látogathatják. Este 21 órától reggel 5 óráig nem hagy­
hatják el a lakásukat. Internálás terhe alatt be kell szolgál­
tatniuk az írógépeiket, a kerékpárokat, a fényképezőgépei­
ket stb.5 

Május elején dr. Buda István veszprémi főispán elren­
delte a megye zsidó lakosságának a megkülönböztető sárga 
csillag viselését. Ennek elmulasztását rendkívül szigorúan 
büntették. A Budapesti Hírlap 1944. május 6-i száma közli 
Napi Híreiben hogy „A pápai rendőrkapitányság Altmann 
Bernátot 2000 pengő pénzbüntetésre ítélte, Kóth Albertet 20 
napi elzárásra, Mischner Magda horvát állampolgárt 10 napi 
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1. Jelentés a zsidók kitelepítése alkalmából Veszprém bentervezett hálaadó 
istentiszteletről, 1944. jún. 20. 

1. Bericht über einen für den 20. 6. 1944 geplant gewesenen ,.Dankgottes­
dienst" aus Anlaß der Judendeportierungen. 

1. Rapport sur l'office religieux prévu pour le 20 juin 1944 à Veszprém, 
à l'occasion de la déportation des juifs. 

1. Сообщение о благодарственном молебствии 20 июня 1944 года по 
случаю депортации еврейского населения в комитате Веспрем. 

elzárásra, mert a sárga csillagot nem viselték. Ugyanezért 
négy zsidó nőt internáltak." 

Május 17: Megkezdték a pápai gettó körülkerítését. Tizen­
két bizottság járja a zsidó lakásokat, pontosan felleltározva 
mindent. A gettóba be nem vihető tárgyakat az ipariskolá­
ban gyűjtötték össze.6 

Június 1-én megkezdődött a megye zsidó vallású lakossá­
gának elkülönített ún. „gettókba" zárása. Veszprémben a zsi­
dókat a régi „zsidó iskolába" és a „komakúti kaszárnya" 
épületeibe zsúfolták össze a legembertelenebb körülmények 
között. A pápai gettóba a helybeli zsidó lakosságon kívül 
vidékieket is szállítottak. Mintegy 260 családot Ajkáról, a 
zirci és devecseri járásokból.7 Várpalotán a helybeli és kör­
nyékbeli zsidókat a zsinagóga épületében gyűjtötték össze. 

A gettóba zárás csak a kezdete volt a szörnyűségeknek. 
Alig múlott el másfél hónap, megindultak a szerencsétlenek­
kel zsúfolt vonatszerelvények a németországi haláltáborok 
felé, ahonnét nem volt többé visszatérés. Egyedül Veszprém 
városából 750 embert hurcoltak el, akik közül mindössze 50 
tért vissza. Várpalotáról 260 embert hurcoltak a pusztu­
lásba. 

1944. július 20-ra befejeződtek a deportálások Veszprém 
megyében. A június elején gettókban összpontosított zsidó 
vallású lakosságot a magyar királyi csendőrség brutális köz­
reműködésével bevagonírozták és a vonatszerelvényeket 
megindították a Német Birodalom koncentrációs táborai 
felé. 

A zsidók elleni kampányt Veszprémben példátlanul cini­
kus eseménnyel tetőzték be. Az eset annyira kirívó volt, 
hogy Weesenmayer, Hitler magyarországi teljhatalmú meg­
bízottja is érdemesnek találta ezt jelenteni a Wilhelmstras-
sera. 

Eszerint: „A nyilaskeresztes párt megyei vezetője, dr. 
Schiberna, Veszprémben azzal a kéréssel fordult az ottani 
ferencesrendiekhez, hogy a zsidók eltávolítása alkalmából 
rendezzenek hálaadó istentiszteletet. Minthogy a ferences­
rendiek nem tartoznak a római katolikus püspök fennható­
sága alá, az ő megkérdése nélkül tűzték ki e hó 25-re a misét. 
A vonatkozó bejelentést a két veszprémi újságnak kellett 
volna nyilvánosságra hozni, de ezek ezt elutasították. Mikor 
erről a püspök értesült, a nunciusnál történő feljelentéssel 
fenyegette meg a gvárdiánt... E fenyegetés hatására a gvár-
dián kihallgatást kért a nyilaskeresztesektől és közölte, hogy 
ilyen körülmények között a misét megtartani nem lehet. 
Dr. Schiberna ekkor közölte a püspökkel, hogy a mise meg­
tiltása esetén röpcédulán közli a néppel : az istentisztelet az ő 
közbelépésére maradt el. Erre a püspök (Mindszenty József) 
engedélyezte azzal a kikötéssel, hogy a Tedeum elmarad és 
a nyilaskeresztesek nem jelenhetnek meg az istentiszteleten 
egyenruhában. Ezt a kikötést a nyilaskeresztesek nem fogad­
ták el. A hálaadó istentisztelet zsúfolt templomban folyt le. 
A nyilaskeresztesek egyenruhában voltak, s a pap zöld mise­
ruhában végezte a szertartást." 

A megye területén csak néhány zsidó munkatábor ma­
radt, mint pl. a Kabhegy alatt levő „láger". Továbbá itt ma­
radtak a katonaköteles zsidó vallású férfiakból felállított 
„kisegítő munkaszolgálatos századok", melyeket majd csak 
október végén indítottak el Mosonmagyaróvár, a határ felé, 
hogy átadják őket is a német katonai hatóságoknak. A leg­
jelentősebb munkaszolgálatos tábor az épülőben levő szent­
királyszabadjai repülőtér mellett volt, ahol annak földmun­
kálatait végezték. Kisebb alakulat dolgozott a Péti Nitro­
génműveknél (104/302. század és három félszázad), a haj­
máskéri tüzérségi táborban (104/2. század) és a jutási katonai 
repülőtéren. 

A német megszállás első következménye a zsidó lakosság 
deportálása volt. A második, az áprilisban megindult angol 
és amerikai légitámadások. 

Április 3-án érte Budapestet az első nagy angol éjszakai 
légitámadás. Ettől kezdve szinte naponta vonultak át a me­
gye légiterén a szövetséges hadseregek légierői. Az olaszor­
szági támaszpontokról felszálló angol és USA repülőkötelé­
kek állandóan DNy-i irányból hatoltak be az ország légte­
rébe és a Balaton hatalmas, jól látható, jó tájékozódási lehe­
tőségeket biztosító víztükre felett vonultak el. 

Árpilis első napjaitól kezdve Veszprém lett az ország egyik 
legfontosabb légvédelmi centruma. Itt, a Jeruzsálem-hegy 
sziklái alá épített földalatti fedezékekben helyezték el a Lég­
védelmi Kerületi Központot, mely a Dunántúlon 159 figye­
lőőrs központja volt. Ide futottak be vezetékes úton a figye­
lőőrsök jelentései, melyek a „figyelőszobában" egy 11x7 
m-es térképen jelezték a közeledő ellenséges repülőg kötelé­
kek irányát és útvonalát. Az adatok alapján a „riasztószo­
bából" szólaltatták meg az ország nagyobb településeinek 
vezérlőszirénáit. 

A jutási katonai repülőtér szerepe is fokozódott. A jutási 
repülőtér kihelyezett fiók-repülőterei voltak még a Tés köz­
ség közelében levő fennsíkon levő kifutópályák, melyen egy 
vegyes német—magyar vadászraj állomásozott. A zömében 
magyar kötelékek feladata volt az ország DNy-i légterének 
védelme a horvát határig. Az Me 110-es gépekkel repülő 
vadászok azonban gondolni sem mertek arra, hogy a hatal­
mas, nem egyszer több száz gépből álló angol és USA bom­
bázó kötelékeket megtámadják. Legfeljebb a nagyobb köte­
lékekből lemaradt sérült, vagy meghibásodott bombázókat 
és vadászokat támadták meg eredményesen. 

A szövetséges légierő első gépe április 14-én este zuhant 
le Keszthelytől 4 km-re és többszáz méterre a parttól, a Ba­
latonba. A kétmotoros angol Vickers-Wellington bombázó­
gép nagyrésze kiemelkedett a vízből, melyről az életben ma­
radt négy angol repülő fény- és sípjelekkel kért segítséget. 
A kétéltű gépkocsikkal kivonuló német katonák foglyul ej­
tették a négy angolt, a pilótát azonban már csak holtan tud­
ták kihúzni a roncsok közül.9 Az angol kötelékek éjszaka, 
az USA kötelékek a délelőtti órákban vonultak, hétről hétre 
egyre sűrűbben. A növekvő veszedelem miatt, május végén 
a megye hatóságai megkezdték a polgári légvédelem megszer­
vezését. Június 4-én megrendezték Veszprémben az első nagy 
légoltalmi gyakorlatot. Ugyanakkor díjmentes óvóhelyépí­
tési tanfolyamot indítottak az építőipari szakemberek számá­
ra, ö t nappal később, június 9-én, a Belügyminisztériumtól 
kapott 100 000 pengős kamatmentes kölcsön felhasználásával 
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(Sonder-O- Schreiber) 
Budapest, den 20. Juli 1944- 10.50 \oàê*\. K / 
Ankunft l " 20. Juli 1944- 17.20 qhri . . vv^-fc 
Иг. 2019 vom 20.7» 0 e h g Í m ? / ' г 

Für Herrn Botschafter RitterV / - — 

Der höhere SS- und FollzeifUhrer meldfet mir am 
19. Juli 19441 / 

1.) Rechtebewegung: 
In Miskolc wurden 2 Plugblätter aufgefunden, deren 

Übersetzung lauteti 
"Juden. Leidensgefährten, unsere letzte Hoffnung 

ist Imredy, betet für Ihn, Jüdische Gemeinde". 
Ser Komltatsleitar der Pfeilkreuzlerpartei In 

Veszprém, Dr. Schimberna, hat sich an die dortigen Pran-
ziskaner gewandt nit der Bitte, aus Anläse der Port-
•ohaffung der Juden einen Dankgottesdienst zu veran­
stalten. Da die Franziskaner vom römisch-katholischen 
Bischof unabhängig sind, wurde ohne dessen Einschaltung 
•in« Hesse fur den 25.9-44 anberaumt. Die Ankündigung 



megkezdték a legszükségesebb légoltalmi létesítmények meg­
építését. (Nyilvános óvóhelyek, segélyhelyek, tűzoltóoszta­
gok stb.)10 

Július 6-án egy USA felderítőgép jelent meg kb. 8000 m 
magasságban Veszprém és a jutási repülőtér felett. A vadász­
gépek felszálltak, de 6—7000 m-nél magasabbra nem tudtak 
felemelkedni. 

Július 7-én heves légicsatározásokat folytattak a 101. 
„Puma" vadászosztály repülői. A Dunántúl légterében az­
nap 7 db USA repülőgépet lőttek le. Egy négymotoros bom­
bázó a Bakony felett sérült meg és déli irányban kísérelte 
meg a menekülést. A gép egyik bal motorja égett, mikor Győr 
felől megjelent a Papod felett. A vasútvonal felett a gép 12 
főnyi személyzete ejtőernyővel kiugrott a gépből, mely a 
kádártai mezőre ruhant és felrobbant. A földetérő amerikai 
pilótákat a repülőtér személyzete fogta el. 

Másnap, július 8-án, szombat délelőtt fél tíz körül a ju­
tási repülőtéren riadót fújtak a szokás szerint kürtszóval, 
majd a szirénákkal. A repülőtér teljes személyzete a parancs­
nak megfelelően, az előkészületben levő gépkocsikon azon­
nal a kb. 5—6 km távolságban, a Papod erdeiben levő árok­
óvóhelyekbe sietett. Mivel a riadót ellenséges repülőgépek 
megjelenése nem követte, 10 óra után a riadót lefújták s az 
emberek visszamentek a repülőtéren levő szolgálati helye­
ikre. Alig egy óra múlva közeledő nehézbombázó kötelékek 
moraja hallatszott ÉNy-i irányból. Semmiféle riasztás nem 
volt, a veszprémi Légvédelmi Kerületi Központ nem jelzett 
veszélyt, amikor 11 óra 30 perc körül a Papodtól Ny-ra levő 
magaslatok mögül 37 négymotoros amerikai bombázógép és 
számos kísérővadász nagy V betű alakú köteléke bukkant 
elő. A gépek a megszokottnál alacsonyabban, kb. 4000 méter 
magasságban közeledtek. Többségük B-24 „Liberator" volt, 
köztük néhány Boeing „Fortress I." repülőerőddel. A bom­
bázók már az erdős hegyoldalak felett oldották ki bomba-
terhüket. Valóságos záporát szórták ki a viszonylag kicsi, 
10 és 30 kg súlyú repeszbombáknak és csapó-gyújtós légi 
aknáknak. A kötelék a Veszprém-külső vasútállomás légteré­
ben megfordult, majd újabb bombazáporral árasztotta el a 
repülőteret. (Utólagos megállapítás szerint kb. 3800 becsa­
pódást számláltak meg.) A repülőteret valóságos por és füst­
tenger borította el. A bombák ugyanis eltalálták az iparvá­
gányon veszteglő üzemanyaggal teli tartálykocsi vasúti sze­
relvényt is. 

A becsapódó bombák épületkárokat alig okoztak. Annál 
nagyobb volt a repülőtéren álló gépek között a kár és az 
emberveszteség. A váratlan támadást követő leírhatatlan pá­
nikot még fokozta az is, hogy a bombázás első pillanataiban 
felüvöltöttek a szirénák. Az alig 2—3 percig tartó támadás­
nak rendkívül súlyos emberveszteségei voltak. Összesen 111 
ember halt meg. 

Az anyagi károk is jelentősek voltak. A bombázó és zuha­
nóbombázó alakulatok gépei teljesen megsemmisültek. A 
101. „Puma" osztály vadászgépei — melyek részben a Pa­
pod oldalában épített földalatti hangárokban voltak — szinte 
károsodás nélkül vészelték át a bombázást. 

A repülőteret övező, kb. 1—1 km-ként álló légvédelmi lö­
vegek az eseményekbe nem tudtak érdemlegesen beavatkoz­
ni. A lövegek nagyrésze ugyanis 37 mm-es gépágyú volt, kb. 
30—35 db. Mindössze 7—8 db 80 mm-es „Bofors" légvé­
delmi ágyú volt, melyek 10,6 km-es ferdetávolságon képesek 
voltak eredményesen tüzelni. A légvédelmi lövegek, elsősor­
ban, amelyek a Papod felé voltak állásban, szinte mind el­
pusztultak a bombazáporban. 

A jutási katonai repülőteret ért bombatámadás szerves ré­
sze volt annak a nagyarányú amerikai légitámadás sorozat­
nak, amely a következő napokban érte az ország repülőben­
zint előállító finomító üzemeit. Június 12-én érte ugyanis 
pusztító légitámadás a szőnyi finomító üzemeket és a buda­
pesti „Fantó" finomító üzemet. Két nappal később, 1944. 
június 14-én, szerdán délélőtt 11 órakor az amerikai légierő 
kötelékei megsemmisítő csapást mértek a magyar és egyben 
a német hadsereg egyik legjelentősebb hadiipari létesítmé­
nyére, a Péti Nitrogén Művekre. A gyártelepnek két fontos 
része: a Kraktelep (nyerspetróleumból benzint előállító 
üzem) és a nitrogén-üzem sorozat (gázgyár, ammónia szin­

tézis, savüzem, pétisóüzem stb.). Ezek közül a gyár „B" 
részlege közvetlen katonai irányítás alatt állott, mivel lét­
fontosságú hadiipari termelést folytatott. (Salétromsav: napi 
29—39 tonna, töménysav: napi 5,5—6,1 tonna, robbanó 
ammonsalétrom : napi 8 tonna.) Az innét szállított salétrom­
savból és a Németországból érkező toluolból gyártotta a 
Fűzfői Lőporgyár a Try. I., Il.-nek nevezett utász robbanó­
anyagot, illetve a tüzérségi és gyalogsági lőport. (A két üzem 
termékei végül is Veszprémbe kerültek, ahol a Danuvia Mű­
vek egy 2200 munkáslétszámmal dolgozó lőszer- és töltény-
gyárát létesített.)11 

A közeledő bombázókötelékek miatt a riasztás szabály­
szerűen megtörtént. A szirénák üvöltésére azonban nem állt 
le a munka. A gyár vezetősége a már két hónapja tartó állan­
dó békés repülő átvonulások miatt nem tartotta szükséges­
nek a munka félbeszakítását. Elegendőnek tartották az eset­
leges bombázás megindulásakor azt, hogy az üzemekben és 
munkahelyeken levő 2—3 személyes óvófülkékbe menekül­
jenek a dolgozók. 

Az amerikai bombázók (B-24. „Liberator" típusok) mint­
egy 8000 méter magasságban, három irányból közeledtek. 
(D, ÉK, Ny.) A támadó bombázógépek száma a szemtanúk 
szerint kb. 30 volt. 

A bombázás olyan váratlanul érte a gyártelepet, hogy szer­
vezett menekülésről alig lehetett szó. A munkások, techniku­
sok és mérnökök pánikszerűen menekültek a gépek beton 
talpazata alatt levő szerelő aknákba és a munkatermekben 
levő óvófülkékbe. Az ammónia szintézis épületében a komp­
resszor alapok alá menekülő emberek veszteség nélkül élték 
át a támadást, ámbár az épület kb. 17 bombát kapott. Ugyan­
akkor a generátorház és a gázgyári kemencénél dolgozó em­
berek közül például 6—7 ember menekült egy háromszemé­
lyes óvófülkébe, amely telitalálatot kapott és valamennyien 
elpusztultak. A szervezetlenségből adódó fegyelmezetlenség 
is súlyos áldozatokat követelt. A jelenlegi tűzoltóság helyén 
levő nagy óvóhely ajtaját néhány kíváncsi ember nem csukta 
be. A bejárat előterét találat, érte, s a légnyomás, a repeszek 
és a gázok következtében itt ugyancsak meghalt 6—7 ember. 
A gyártelep és a 8. számú műút között levő erdőben tábo­
rozó román munkaszolgálatos katonák közül mintegy 25— 
27 személy meghalt. (Összes emberveszteség 40—42 halott, 
akiket a várpalotai temetőben temettek el.) 

A bombatámadás, amely legfeljebb öt percig tartott, iszo­
nyatos méretű volt, annak ellenére, hogy a gyártelepnek szánt 
bombazápornak csak mintegy egyharmada érte az üzeme­
ket. (Nagytömegű bomba hullott a Pét-patak völgyébe és a 
futballpályára — jelenlegi igazgatósági épület helye —, illet­
ve a vasút és a 8. sz. műút közti erdőre.) A gyártelep kb. 50 
holdnyi területére az utólagos megállapítások szerint kb. 
1470 darab bomba zuhant. (Túlnyomórészt 126 kg súlyú 
rombolóbombák.) A támadás során a Péti Nitrogénművek 
összes üzemrésze megsemmisült. A bombázás során pusztító 
tűzvész támadt, ami betetőzte a pusztulást. Legsúlyosabban 
a nitrogén-üzem sorozat károsodott. A Krak-üzem is nagyon 
súlyosan megsérült, de hadifontosságú szerepe miatt három 
hét alatt helyreállították. Agyártelepen kívül az ún. belső lakó­
telep is találatokat kapott. Emberáldozat itt azonban nem 
volt, mert a polgári lakosságot még április 7-e után elszállí­
tották a biztonságosabb bakonyi- és balatonvidéki falvakba. 

A gyártelep védelmére kirendelt 40 mm-es légvédelmi gép­
ágyús üteg, amelynek 6 lövege a mészkőbánya feletti magas­
latokon volt tüzelőállásban, meg sem kísérelte a lőtávolságán 
kívül támadó bombázógépek elleni ágyútüzet.12 

A következő hetekben az angol és amerikai bombázó kö­
telékek átvonulása a megye légterén szakadatlanul tovább 
tartott. 

Június 25-én, vasárnap délelőtt 8—10 hullámban amerikai 
bombázók vonultak el Veszprém—Pápa légterében. Az egyik 
hullámot a magyar vadászrepülőgépek megtámadták és egy 
Liberátort lelőttek közülük. A bombázógép Nagyacsád szé­
lén a házak közé zuhant és felgyújtott egy pajtát. Két ame­
rikai a roncsok között elégett, tízen ejtőernyővel kiugrottak 
és fogságba estek.13 Ugyanaznap Devecser felett szintén le­
lőttek egy négymotoros amerikai bombázót. Tíz főnyi sze­
mélyzete ejtőernyővel földet ért. 
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Ezekben a napokban lőttek le még egy kéttörzsű amerikai 
repülőgépet Bakonycsernye határában, melynek legénysége 
a roncsok között égett. Június 26-án Mezőszilas határában 
lőttek le egy amerikai repülőgépet, melynek négy főnyi sze­
mélyzete ugyancsak elégett. 

Az állandó repülőgép átvonulások miatt az angol légierő 
néhány speciális feladattal megbízott ejtőernyőst dobott le a 
megye területén. Július 4-én a karhatalom négy angol ejtő­
ernyőst fogott el a Kabhegyen. Parancsnokuk egy őrnagy 
volt. Megbízatásuknak megfelelően kiválóan fel voltak sze­
relve, igen sok pénzt találtak náluk, 160 kg élelmet és 2 da­
rab rádió adó-vevő berendezést. 

Július 7-én, pénteken kétszeres légiriadó volt Veszprém­
ben, a több hullámban átvonuló amerikai kötelékek miatt. 
Egy sérülései miatt lemaradt Liberátort a magyar vadászgé­
pek megtámadtak, mire az 4000 méter magasból kb. 9 darab 
bombát dobott le a városra. Egy robbant fel mindössze: a 
Tobak u. 6 sz. házat telitalálat érte, 3 ház lakhatatlanná vált, 
25 ház megrongálódott. A többi fel nem robbant bomba a 
Benedek-hegy oldalába fúródott, illetve szétszóródott a Bu-
him városrészben. (Ezek közül került elő egy darab 1967-
ben, az új gimnázium építésekor.14 Ugyanaznap Nagyacsád-
tól nyugatra légiharc során egy Liberátort lelőttek. 

Július 14-én, pénteken kereken egy hónappal az első tá­
madás után, az amerikai légierő újabb hatalmas légitáma­
dást hajtott végre a Péti Nitrogénművek ellen. (Feltehetően 
az időközben helyreállított Krak-telep működését derítették 
fel.) A légitámadást ismeretlen számú nehézbombázó haj­
totta végre, délelőtt 10 órakor. A bombázást 500 kg súlyú 
rombolóbombákkal végezték. A nitrogén-üzem sorozat és a 
klórüzem teljesen megsemmisült. A Krak-telep szenvedte el 
megint a legkönnyebb sérüléseket, úgy hogy két hét alatt 
újra sikerült helyreállítani. A támadás során emberveszteség 
nem volt. Az egy hónappal előbb, június 14-én lezajlott sú­
lyos légitámadás tragikus tapasztalatai miatt most már min­
den légiriadó esetén mindenki azonnal elhagyta az amúgy 
sem működő üzemeket és az időközben létesített biztonsá­
gos óvóhelyekre menekült. (Mészkőbánya alatti nagy óvó­
hely, a belső lakótelepen épült óvóhelyek és legelsősorban 
az erdőben levő ún. Cseri-akna.) A légelhárítás is eredménye­
sen működött. Időközben ugyanis a Macskahegy térségében 
egy 80 mm-es Bofors-légvédelmi ágyú üteget helyeztek el, 
amely 10,6 km ferdetávolságon volt képes tüzelni. Az elhá­
rító tűz következtében egy Lookheed „Lightning" kisérőva-
dászgép zuhant le és két Liberator, melyek Hajmáskér köze­
lében zuhantak le. 

Július és augusztus hónapokban az angol és amerikai köte­
lékek átvonulása szakadatlanul tovább tartott Veszprém 
megye légterében. Jelentős bombázásra azonban nem került 
sor, legfeljebb sérült gépek igyekeztek megszabadulni bom-
baterhüktől. Ilyen eset fordulhatott elő augusztus 29-én, 
majd 30-án délelőtt Herenden, mikor is egy-egy amerikai 
bombázógép 5, majd újra 5 darab 250 fontos bombát dobott 
le a község határában. A megye területén levő német és ma­
gyar repülőterek vadászrepülő egységei olykor-olykor felvet­
ték a reménytelen harcot a gyakran sokszáz gépből álló angol 
és amerikai kötelékekkel. Július 18-án Gyulafirátótnál és 
Nemesvámosnál zuhant le egy-egy sérült angol, illetve ame­
rikai repülőgép. Július végén Nagyvázsonynál lőttek le egy 
angol repülőgépet, melynek pilótája ejtőernyővel földet ért. 

Augusztus 21-én éjszaka Veszprém DNy-i határa felett 
zajlott le erős légiharc. Ezen a napon Bakonybánknál zuhant 
le egy amerikai Liberator, melynek személyzete elpusztult. 
Augusztus 22-én Külsővatnál lőttek le egy amerikai Liberá­
tort, melynek 11 főnyi legénysége ugyancsak elpusztult. 

Ilyen súlyos helyzetben, miközben a légitámadások Da-
mokles kardja állandóan a város felett függött, végre július 
végére elkészültek a június elején megkezdődött légoltalmi 
építkezések Veszprémben. Július 30-án megnyitották a nyil­
vános óvóhelyeket, mintegy 650 ember számára a közel 
20 000 lakosú városban. A legjelentősebb nyilvános óvóhe­
lyek a következő helyeken voltak: Benedek-hegy alatt (220 
főre), a Városháza pincéje (100 főre), Szt. Imre tér 9. sz. 
alatt (110 főre), Kossuth u. 24. sz. alatt (90 főre) stb. Felállí­
tották a segélyhelyeket (kereskedelmi iskola, városi szeretet­

ház, Szt. Anna iskola) és a légoltalmi tűzoltóosztagokat (ke­
reskedelmi iskola, turistaszálló, városi szeretetház). Augusz­
tus 27-én dr. Hornyák Miklós polgármester, a város új lég­
oltalmi vezetője és dr. Appoldy Mátyás rendőrfőtanácsos 
megszemlélték a város hatósági légoltalmi intézményeit és 
csapatait s megállapították: a város légoltalma mintaszerű. 

Szeptemberben elcsendesedett Veszprém megye légtere és 
csak október közepén jelentek meg újra az angol és amerikai 
bombázógépek kötelékei. Október 13-án, pénteken délelőtt 
fél tíztől délután két óráig egymást érő hullámokban vonul­
tak el az amerikai bombázógép kötelékek Pápa felett. A déli 
órákban több gép visszafordult és bombázni kezdte a várost. 
(Árpád, Zápolya, Vasút utcák.) Több ház találatot kapott, 
melynek során 9 ember meghalt.15 Ugyaneznap Kolontár-
Lőrinte pusztán egy amerikai „Mustang" vadászgépet lelőt­
tek. Pilótája elpusztult. 

Október 14-én Veszprémtől Ny-ra lőtt le a tüzérség egy 
amerikai „Aira Cobra" vadászgépet. Pilótája, Leo Alston 
főhadnagy súlyos sérülésekkel ért ejtőernyőjével földet. He­
tekkel később a veszprémi kórházban halt meg. 

A nyári zsidó deportálások (melyek a legtöbb emberben 
mélységes felháborodást okoztak) és az egyre fokozódó an­
golszász légitámadások következtében, augusztus végétől 
egyre gyakrabban találkozunk a lakosság háborúellenes han­
gulatának megnyilvánulásaival. Általában elszigetelt és jelen­
téktelen apróságok voltak ezek. Forradalmi munkásmozga­
lom a megyében ekkor még nem volt. Egyedül Pápán volt 
szervezett kommunista mozgalom, de ennek 15 fiatal részt­
vevőjét 1943 júliusában a rendőrség letartóztatta, majd So­
roksárra a „defenzív osztályra" vitte őket. 1944 márciusá­
ban a sátoraljaújhelyi börtönben voltak, ahonnét október 
15-e után Dachauba és Bergen-Belsenbe hurcolták őket. 
Mindössze heten szabadultak meg élve (Székely Klára, Sze­
nes Iván, Csaba Ferenc, Ambrus György, Bartha László, 
Földes Gabriella, Földes Ilona). A többieket a Bergen-belseni 
táborban lőtték agyon az SS katonák (Libenau Jenő, Bodó 
Éva, Fehér Miklós, Bartha Miklós, Bachrach László, Révész 
István).16 

Annak ellenére, hogy pl. Várpalotán a keresők 58 %-a volt 
ipari munkás, Veszprémben 56% (kb. 5500 fő), szervezett 
forradalmi munkásmozgalom nem volt. Ennek oka az, hogy 
mind a várpalotai bánya, mind a veszprémi és környékbeli 
üzemek (Pét, Fűzfő, Peremarton, Ajka stb.) kivétel nélkül 
hadiüzem volt. Ennek következménye, hogy a fasiszta erő­
szakszervezetek sehol olyan szilárd „fegyelmet" nem tudtak 
teremteni, mint a megyében. így nem meglepő, hogy éppen 
Pápán találkozunk leginkább a háborúellenes hangulat nyo­
maival. A „Pápai Hírlap" augusztus 12-én felháborodottan 
ír arról, hogy egyesek rendszeresen szaggatják az „utóbbi 
időben megjelenő sok politikai és világnézeti plakátot, mely 
mind a nemzetvédelmet szolgálja!" Szeptember 9-én pedig 
arról ír, hogy gyalázkodó hangú és tekintélyromboló röpira­
tok láttak napvilágot Pápán. 

Veszprémben sajnos még ennyivel sem találkozunk. A klé­
rus átal irányított és befolyásolt veszprémi polgárság ezeken 
a tragikus hetekben legfeljebb „engesztelő hetet" tartott, 
melynek során páter Gologi Lajos jezsuita atya megindító 
szent beszédeket mondott a Károly-templom előtt augusztus 
23-tól 30-ig. 

Szeptember végétől a Magyarország délkeleti területeire 
benyomuló szovjet hadsereg légierejének repülőgépei a me­
gye légterében elvonulva röpcédulákat dobtak le. Két érde­
kes dokumentum maradt fenn. Egyik a polgári lakosságnak, 
a másik a hajmáskéri katonai tábor magyar katonáinak szól. 

1944. szeptember 28-ról keltezett az első röpcédula.17 

„Felhívás a herendi porcelángyár munkásaihoz! Munkás­
testvéreim! Bánhuber János szól hozzátok, a volt régi mun­
kástestvéretek. Arra hívlak fel benneteket, ragadjatok meg 
minden eszközt és harcoljatok a német rabló fasiszták ellen, 
akik hazánkat megszállták és kirabolták, s kirabolják még 
most is, az utolsó napjaikban! Nyíljon már ki a szemetek! 
Akadályozzátok meg minden kiszállítást Németország felé! 
Ártsatok ott, ahol csak tudtok ! Ott a Bakony, kövessétek a 
hős partizánokat ! Vegyetek példát a finn, román, bolgár és 
a többi szabadságszerető népekről! 
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Ne féljetek a Vörös Hadseregtől, mert az nem akarja ha­
zánkat meghódítani, hanem az ellenkezőjét, a munkásnépet 
akarja felszabadítani a fasiszta rabság alól. Ezért támogas­
sátok mindenben, amiben csak tudjátok a Vörös Hadsere­
get. Ne higgyetek a hazug Hitler- és Horthy propagandának, 
mert ők csak a saját bőrüket féltik ! Vegyétek ki a részeteket 
a dicső szabadságharcból a német rablók ellen! 

Halál a német megszállókra ! 
Éljen a Vörös Hadsereg! 

Bánhuber János. 1944. szept. 23." 

Ugyancsak szeptemberből való (bár dátum ezen nem sze­
repel) a következő röplap is. 

,,Üzenet a hajmáskéri katonai tábor helyőrségéhez! 
Magyar Katonák ! Bajtársak ! 

Kiss József őrmester, ki a 150. nehéz-tüzér osztálynál szol­
gált — s aki most hadifogságban van — szól hozzátok ! Ne 
higgyetek a hazug Horthy-propagandának, hogy a Vörös 
Hadsereg a ti ellenségetek, hogy el akarja foglalni az orszá­
got. A Vörös Hadsereg, amely ott áll a déli határon, nem 
foglalni jött, hanem felszabadítani benneteket a német iga 
alól. Bajtársak! Ne harcoljatok a Vörös Hadsereg ellen: 
Tagadjátok meg a parancsot! Szerezzetek fegyvert! Törje­
tek be a lőszer- és fegyverraktárakba! Ott a Bakony, menje­
tek partizánnak ! Harcoljatok a németek ellen, mert ezzel se­
gítetek hazánk felszabadításában. Segítsétek a dicső Vörös 
Hadsereget ! 

Halál a német rablókra ! 
Éljen a Vörös Hadsereg ! 

Kiss József." 

Ellenállásra azonban nem került sor a megye területén. 
Ennek ellenére Veszprémben is kialakulóban volt egy kis 
csoport, melyről így ír Csaba Imre : 

„Néhányan egyszer-egyszer összejöttünk és beszélget­
tünk. .. Nem volt ez kommunista csoport és semmilyen sem, 
de tudtuk, hogy egymás előtt nyugodtan kimondhatjuk gon­
dolatainkat . . . Egyre rendszeresebben találkoztunk a Jókai 
utcában, Jánosik szabó műhelyében. Hallgattuk az angol rá­
diót, Moszkvát és az illegális magyar adót. Beszélgettünk a 
politikai helyzetről, a front alakulásáról. A város lakosságá­
nak hangulata és politikai véleménye is egyre szélsőségesebbé 
vált. Egyre többen és élénkebben politizáltak." 

1944. október 15-én, vasárnap déli 1 órakor a már-már 
elhervadt remények Veszprémben is feléledtek. Alig hang­
zott el Horthy kormányzó proklamációja és az azt követő 
kormányzói hadparancs, a városban leírhatatlan felfordulás 
támadt. A városban és a honvéd laktanyában levő német 
katonai egységek fejvesztetten vonultak ki a városból. A zűr­
zavart fokozta az, hogy a városban levő 4/3 zászlóalj pót­
keret és a jutási tiszthelyettes képző iskola katonái, négy­
főnyi vegyes őrségekkel megszállták a város középületeit, a 
postát, a bankot, a vasútállomásokat stb. A bizonytalansá­
got fokozta, hogy a magyar rádió óráról órára távolodott a 
proklamációban elmondottaktól. 3 óra után újból német ka­
tonai indulók harsogtak és közben Vörös János hamisított 
hadparancsát olvasták be. A harc folytatására felszólító had­
parancs 17 óra 21 perckor hangzott el. Az emberek lelkében 
nyiladozó reménység úgy fonnyadt el, mint a leforrázott vi­
rág. Ezekben a percekben újra megjelentek a német csapa­
tok Veszprémben. Az őrhelyeken levő magyar katonákat le­
fegyverezték és az őrségeket bezavarták a laktanyákba, ahol 
azok három napon át szigorú összetartásban voltak. (Nem 
sokkal később a 4/3-as pótzászlóaljat Fajszra vezényelték, 
ott voltak házaknál elszállásolva.) 

Veszprémben a német egységek harc nélkül foglalták el a 
középületeket, melyeket azonnal megszálltak erős őralaku-
latokkal. A megye területén egyetlen helyen volt fegyveres 
összetűzés. A Pápa melletti Takácsiban a magyar katonák 
és a helyi lakosság fegyvert fogott a községbe benyomuló né­
met SS katonák ellen. A fegyveres összecsapás során a né­
metek öt, a magyarok három halottat vesztettek. 

A német csapatok ellenakciójával szinte egyidőben itt a 
megyében, de elsősorban Veszprémben riadóztatta sorait a 
helyi nyilaskeresztes párt. Szervezeteikben egymás után bon­
tották fel az általuk várva várt nap akcióinak tervét tartal­
mazó borítékokat. A német Gestapo és a budapesti Pasaréti 
úton levő Kovarcz Emil akciója szoros szálakkal kapcsoló­
dott a vidéki eseményekhez. Délután 5 óra után a veszprémi 
utcákon tömegesen jelentek meg az Árpádsávos karszalagot 
viselő nyilas párttagok. A veszprémi események központja 
dr. Schiberna Ferenc ügyvéd Piac-tér 25. számú lakása (je­
lenleg Vöröshadsereg tér 25.). Schiberna, ez az 50 éves ügy­
véd, akinek 1922 óta volt irodája a városban, 1937 óta volt 
a Nyilaskeresztes Párt tagja. Ő állt most az események élén. 
Először a város, majd a megye vezetője lett. Október 29-én 
a nyilas kormány főispánná nevezte ki. A párt megyei veze­
tője Becskeházi Becske Zoltán lett. A Nyilaskeresztes Párt 
megyei szervezetének székhelye a volt főispáni lakban volt 
elhelyezve. Október 15-e után a várost elárasztották a nyilas­
keresztes párt plakátjai és röpcédulái. Lényegileg ugyanazo­
kat a vérgőzös deklarációkat és fenyegetéseket ismételget­
ték, melyeket a budapesti rádió harsogott naphosszat. Mind­
ezekből a lakosság csak annyit értett meg, aki nincs a néme­
tekkel és a nyilasokkal, annak pusztulnia kell. 

A hatalomátvétel után hamarosan megalakult Veszprém­
ben, a városháza épületében a párt irányítása alá tartozó 
Nemzeti Számonkérő Szék. Ez a szervezet ítélkezett minden 
politikai vétségben, mely a nyilaskeresztes párt és a német-
bérenc kormány ellen irányult, vagy amit ők annak véltek. 
1944. november 27-e után Veszprémben is felállították a párt 
terrorszervezetét, a Fegyveres Nemzet Szolgálatot, amelynek 
székhelye a volt zsidó iskolában helyezkedett el. A zömében 
suhancokból és a város lumpen-elemeiből alakult, kb. 100 
főnyi fegyveres alakulat parancsnoka a Budapestről ideren­
delt Gruber Lajos „zászlófő" volt. Ez a félszemű, hízásra 
hajló, zömök bandita volt Veszprém legfélelmetesebb alakja 
azokban az apokaliptikus hónapokban. 

A veszprémi FNSZ székhelye az elkövetkező hónapokban 
számos sötét bűntény és súlyos terrorcselekmény színhelye 
lett. Kezdetben megelégedtek az iskola udvarán végrehajtott 
nyilvános botozásokkal, mellyel minden apró-cseprő vétsé­
get büntettek. 1945. januártól kezdve, amikor az arcvonal 
Veszprém tőszomszédságában megmerevedett, a veszprémi 
FNSZ terroristái számos súlyos terror cselekményt követ­
tek el. 

A veszprémi nyilas uralommal szembeni tevékeny ellen­
állással nem találkozunk. A maximum az volt, hogy éjsza­
kánként leszaggatták a párt plakátjait, vagy ellen-plakátokat 
ragasztottak. Az Egyházmegyei Nyomdában dolgozott egy 
Török János nevű nyomdász, aki munkahelyén ragasztós­
plakátokat készített. Ezeket aztán esténként ráragasztották a 
nyilasok plakátjaira. Nem nagy dolog volt ez, de hatásos. 

A megye lakosságának többsége alig leplezett gyűlölettel 
viselkedett a nyilas rezsimmel szemben, melyben — joggal — 
a háború gyors befejezésének legádázabb ellenségét látta. 

A lakosság elkeseredett hangulatát és passzív ellenállását 
semmi sem foglalja össze hitelesebben, mint az a „Figyelmez­
tetés és felhívás!" című dörgedelmes újságszózat, melyet dr. 
Schiberna Ferenc megyevezető adott közzé a „Veszprém­
vármegye" 1944. október 22-i számában.18 

„Alig múltak el a hazaáruló rendszer aljas merényletével 
kiváltott megdöbbenés órái, máris észleljük, hogy a nemzet 
rágcsálói újból kezdenek magukhoz térni!"... 

„Az angol és orosz rádió szenvedélyes hallgatói és pestisé­
nek terjesztői már a Szálasi-kormány közeli bukásáról... 
suttognak!"... „A Nyilaskeresztes Párt falragaszainak ki­
függesztését egyes üzlettulajdonosok megtagadták, egyes 
ilyen falragaszokat letépték, a válságos órákban életük koc­
káztatásával a haza megmentésére harcbalépett pártszolgá-
latasainkról gyalázatos rágalmakat terjesztenek, ugyanígy a 
szövetséges német nemzet katonáiról!"... „Aggodalommal 
látom, hogy a válságos órákban a magyar társadalom még 
mindig az intrika val és fúrással, rosszindulatú locsogással, 
és a halálos ellenség propagandájának terjesztésével szórako­
zik!"... 
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„Nem leszek tekintettel sem társadalmi állásra, sem sze­
mélyi kapcsolatokra, hanem irgalmatlanul eltiprom a legki­
sebb ártalmas megnyilvánulást is ! A megtorlás nemcsak azo­
kat éri, akik a Nemzet ellen bármilyen ártalmas cselekményt 
elkövettek, hanem azokat is, akik ilyenről tudva, azt a ható­
ságnak, vagy a pártnak nem jelentik fel, ezzel veszélyes ele­
mek bűnpártolói. Ha ezen felhívás után sem lesz segítségünk­
re a Nemzet jóérzésű és megbízható része,... akkor kényte­
len leszek a felderítés más módját választani, amely a besú­
gás és esetleges alaptalan feljelentések lehetőségével ártatla­
nokat is kitehet a megtorlás veszélyének!"... 

A nyilas uralom azonban nemcsak fenyegetőzött. Súlyos 
megtorlásokkal is találkozunk. November 12-én tette közzé 
a „Veszprérovármegye" с hetilap, hogy Hajdú István vár­
palotai bányászt és Kis László balatonfűzfői kibukust rém­
hírterjesztésért a csendőrség a győri királyi ügyészségnek át­
adta.19 

Október közepétől kezdve a megyét egyre fokozódó mér­
tékben a menekülők áradata lepte el. Az ország hadműveleti 
területté vált keleti részéből a katonai és polgári hatóságok 
pánikkeltő hazugságok áradatával, majd erőszakos eszkö­
zökkel igyekeztek a lakosságot menekülésre kényszeríteni az 
ország egyre nagyobb területeit felszabadító szovjet hadsereg 
elől. Ez a lélekmérgezés szervezetten folyt, s százezernyi em­
bert taszított a teljes létbizonytalanságba, vagy éppen a biz­
tos halálba. 

Október 5-én a veszprémi alispán is körlevelet bocsájtott 
ki a M. kir. Belügyminisztériumtól kapott helyzetjelentés sze­
rint, mely körlevélnek nyílt célja: hangulatkeltés a szovjet 
hadsereggel szemben! November 12-étől a Nyilaskeresztes 
Párt Hungarista Mozgalom Veszprém megyei szervezete a 
,,Veszprémvármegye" с laphoz mellékletet adott ki: a leg­
vadabb propagandaanyaggal a szovjet hadsereg ellen. Álljon 
itt példának egy ilyen „Közlemény", amely ostoba és go­
nosz propagandafogásaival jellemző erre az időszakra. 

A Pápai Hírlap 1944. november 18. számában közlik: 
(4. lap.) 

. . . „Megbízható forrásokból hírek érkeznek a bolsevista 
módszerekről Magyarország megszállt területeiről: 

1. Valamennyi magántulajdonban levő élelmiszert, az 
utolsó darab kenyérig egy gyűjtőhelyen kell leadni. Aki e 
rendelkezést nem tartja be, vagy másokról tudja ezt és nem 
jelenti agyonlövik! 

2. A lakosság napjában kétszer tartozik a szovjet tábori 
konyhánál élelemért jelentkezni... 

3. Mindenki csak egy öltöny ruhát és két rend fehérneműt 
tarthat meg magának, a többit a ház elé kell helyezni, hon­
nan a szovjet megbízottak éjnek idején ezt elviszik. Aki en­
nél többet tart meg, vagy jelentés nélkül hagyja ezt a szom­
szédainál, agyonlövik!"... 

Az Erdélyből, a Bácskából és Kelet-Magyarországról 
özönlő menekültek száma állandóan növekedett a megyében. 
November 4-én Veszprémben 322 fő menekültet tartottak 
nyilván. November 21-én már 3762 személyt.20 Veszprémben 
fel kellett állítani a „Menekültügyi Irodát" a városháza 26. 
sz. szobájában, ahol a menekültek élelmezésének és elhelye­
zésének ügyeivel foglalkoztak.21 

Rendkívül szigorúan büntették azokat, akik szembesze­
gültek a hatóságok munkájának. November 18-án Veszp­
rémben özv. Fehér Sándornét és lányát internálták, mert 
nem adtak szállást a menekülteknek.22 Az egyre súlyosbodó 
helyzetben a nyilas rezsim a legdurvább eszközökkel, pl. a 
statárium bevezetésével igyekezett rövidreszabott uralmát 
meghosszabbítani. Október 29-én hirdetmények és sajtó út­
ján kihirdették a statáriumot:23 

. . . „Halál a lázadókra, rendbontókra és rémhírterjesztők­
re! Mindazokra, akik lázító, vagy bujtogató kijelentéseket 
tesznek, lázító vagy aggodalmat keltő vészhíreket terjeszte­
nek, ilyen tartalmú iratokat hoznak forgalomba, vagy a köz­
rendet más módon megbontani igyekeznek, nemkülönben 
azokat, akik fegyvert vagy robbanószert engedély nélkül tar­
tanak birtokukban... hűtlenség bűntettének minősíti és a 
rögtönbíráskodás szabályai szerint halálbüntetéssel sújthat­
ja!" 

A fenyegetőzés mellett lelkesíteni is igyekeztek. Különö­
sen a könnyebben befolyásolható és a háborút még romanti­
kus színben látó fiatalságot. 

.. .„Harmadik korcsoportbeli leventék! — jelentkezzetek 
önként minél nagyobb számban a járási, városi, illetve helyi 
parancsnokságnál! Páncélrombolónak! A páncélos kilövés 
jutalmazására kiosztandó föld természetesen a leventékre is 
vonatkozik!"... 

Ugyanekkor — a tényleges hadihelyzettel mit sem törőd­
ve — elképesztő logikával magyarázták a frontokon kiala­
kult hadihelyzetet. Épületes példája ennek a „Veszprémvár-
megyé"-ben november 19-én megjelent „Utolsó menet!" cí­
mű förmedvény : 

. . . „Elértük november elejét! A háborút még mindig nem 
tudták befejezni a szövetségesek. És ezzel — el is vesztették 
a második világháborút! Mert amit most a keleti és nyugati 
fronton láthatunk, az már csak végső erőfeszítése mind az 
angolszászoknak, mind a szovjeteknek! Viszi őket a kétség­
beesett lendület, hogy az utolsó menetet — megakadályoz­
hassák!". .. 

A legmagasabb katonai és politikai vezetés azonban ko­
rántsem volt olyan derűlátó, mint Kutasi Kovács Lajos veszp­
rémi nyilas újságíró. 

1944 október végén kibontakozóban volt a magyarországi 
arcvonalon a szovjet 2. és 3. Ukrán Front hadseregeinek ún. 
„budapesti hadművelete" (1944. október 29.—1945. február 
13.). A hadművelet célja: a budapesti ellenséges csoportosí­
tás bekerítése és megsemmisítése. A hadművelet első szaka­
szának (1944. október 29.—december 12.) első hetében moz­
gásba jött a gigantikus harapófogó északi íve, amely Hat­
van—Vác—Szob irányában tört előre, míg a déli szárnyon 
november 7-én az 57. hadsereg kezdte meg az erőszakos át­
kelést a Dunán Baja és Apatin között. 

A német „Dél" hadseregcsoport (pk. : H. Friessner altá­
bornagy) parancsnoksága, nem bízva a Dunavonal tartható­
ságában, egy új védelmi teperszakasz kiépítését rendelte el a 
Dunántúlon, a Birodalom délkeleti határainak védelmére. 

A védelmi vonal jobbszárnya a Balatontól a Dráváig 
(Kéthely—Nagybajom—Barcs), balszárnya a Balatontól a 
Dunáig (Akarattya—Polgárdi—Székesfehérvár—Ercsi) ter­
jedt volna. 

A védelmi vonal elnevezése: „Margit-vonal" (Margareten-
Stellung). A 25—35 km mélységű védelmi vonal három vé­
dőövből állott volna. A fővédőöv mélysége 5—6 km volt. 
A peremvonaltól 6—10 km-re, önálló támpontok rendszeré­
ből létesült a második védőöv. A peremvonaltól 25—35 km-
re épült a hadseregvédőöv. 

A védelmi övezetben levő lakott helységeket a német és 
magyar hadvezetés megerődítette és körkörös védelemmel 
látta el, hogy ezzel is szilárdítsa a védelmi rendszert. 

A fővédőövet harckocsikkal megerősített gyalogos zászló­
aljak szállták meg. A második védőövben és a hadsereg-vé­
dőövben páncélos hadosztályok összpontosultak. Az erődí­
tési munkálatok megkezdése előtt, 1944. október 26-án, a 
Honvédelmi Minisztérium szigorúan bizalmas parancsban 
utasította az illetékes katonai parancsnokságokat, hogy kezd­
jék meg a Veszprém megye területén levő zsidó munkaszol­
gálatos századok azonnali útbaindítását a nyugati határok 
felé. Az utasításban meg volt szabva az útirány : Mosonma­
gyaróvár, majd onnét Hegyeshalom, ahol aztán átadják majd 
a német katonai hatóságoknak a századok legénységét. El­
sőnek a megyében levő legnagyobb munkaszolgálatos tábort 
számolták fel, a szentkirályszabadjait (amely 1942 június kö­
zepe óta építette az ottani repülőteret). A táborban a keret­
legénység a legbrutálisabban bánt a zsidó munkaszolgálato­
sokkal. A századok elindítása előtti napokban, október 21-én 
lőtték agyon Kersztenbaum Ignác 24 éves munkaszolgálatost, 
majd 24-én felakasztották Grünstein László 41 éves munka­
szolgálatost. (A szentkirályszabadjai községi halotti anya­
könyvek bejegyzései szerint.) A táborból elsőnek azt a hat 
századot indították el október 30-án, melyeket „bori száza­
doknak" neveztek, ugyanis ezek a századok néhány nappal 
előbb érkeztek meg gyalogmenetben a szerbiai Bor melletti 
bányákból. Október 30-án indították el a 105/501, 105/503, 
105/504, 105/505, 105/506, 105/508 századokat. November 
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2. A dunántúli arcvonal kialakulása és helyzete 1944. dec. 3-án 00,00 óra­
kor. 

2. Entwicklung und Verlauf der Fronten am 3. 12. 1944 um 00.00 Uhr auf 
dem Landesgebiet jenseits der Donau. 

2. La formation et la position du front transdanubien, le 3 décembre 1944, 
à 00.00 heure. 

2. Положение дунантульского фронта на 0 часов 3 декабря 1944 года. 
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